



开新局

(5-8版)
全国两会特刊

强信心 聚共识 同奋斗

当好人民的年轻代表



两会快评

王钟的

10年前,当21岁的跳水冠军陈若琳和云南交通收费站收费员张飞燕成为全国人大代表时,一些人以充满好奇而不乏疑虑的眼光看待进入最高议事殿堂的年轻人。如今,十四届全国人大代表中出现更多90后,人们不仅以平常心看待,更期待年轻血液给国家发展带来更多可能。

体育课怎么上、年轻人怎样参与竞技体育,全国人大代表、奥运冠军张雨霏关注全民健身和加强青少年体育发展话题;

昔日的悬崖村,四川凉山布拖县拉果乡阿布洛哈村通了车,还建起了小学;全国人大代表、村党支部书记吉列子日关注着下一步的乡村振兴;

砌筑工状元 邹彬年纪虽轻,却已经是连任的全国人大代表,他今年关注推动质量强国建设,加强新时代工匠人才的培育

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,又是新一届全国人大代表履职的第一年。今年的全国两会,对年轻代表的意义非同一般。

90后代表的数量增多了,因为他们已经是国家发展建设的中坚力量。这届全国人大代表中的年轻人,职业更加多元,具有更加广泛的代表性。在所在行业领域里,他们并非初出茅庐的愣头青,而是积累了比较丰富的工作经验,对推进国家治理特别是基层治理现代化有比较深刻的认知。

代表年龄结构的变化,实质上是思维理念的变化。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,是关系我国发展全局的一场深刻变革,是关于我国发展理论的一次重大创新。而青年代表既沐浴着新发展格局的朝阳和荣光,也有能力把新发展理念带到两会,与国家高质量发展同频共振。

作为平视世界的一代,90后也有开阔的眼界和胸怀天下的格局。观察90后代表的履历,其中有不少人都有着与世界对话的丰富经验。他们或曾经在世界级竞技舞台燃烧青春激情,或在科技创新前沿为中国创造添柴加力,反映中国青年一代从看世界、感知世界到主动参与改变世界的能力。

当好人民代表,离不开对中国国情的深刻认知与扎实理解。值得肯定的是,青年代表虽然成长条件相对优越,但并没有躲在空中楼阁、浅吟低唱,而是深入基层实际,在履职尽责中展现担当作为。

青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。让我们为青年代表身上的闪光点鼓掌,也为他们未来5年的履职鼓劲加油。而无论是在会堂里建言献策,还是在会堂外积极发声和行动,青年都在奔跑追梦、激扬青春,不负时代的期许和强国的使命!

两会已成观察中国式民主运行样本



外眼看两会

王岩

全国政协十四届一次会议3月4日开幕,十四届全国人民代表大会第一次会议也将于3月5日开幕,国际社会对此高度关注。

柬埔寨 柬中关系发展学会会长谢莫尼勒在接受中青报中青网记者采访时表示,全国两会是中国特色社会主义协商民主的独特形式,充分体现执政党尊重人民意愿、听取人民呼声的执政理念,是实现中国梦、增进中国人民福祉的科学制度体系。这一体系具有中国特色,是健全、清晰、自我完善的机制,使民主在中国拥有真正的基础,由人民真正当家作主。全国两会已成为观察中国式民主有效运行的最佳样本。

谢莫尼勒指出,全国两会制定的路线图为中国实施新防疫政策后的经济增长目标铺平了道路,这不仅有利于中国的发展,对全球发展也是有利的。各国普遍认为,全国两会的重要性、积极性必将引领中国在下一个发展阶段上高速路。

柬埔寨 柬中记者协会联合主席刘晓光对中青报中青网记者表示,今年的全国两会必将引领中国推进全方位外交和高水平对外开放。今年伊始,中国外交就展现出大手笔。菲律宾总统、土库曼斯坦总统、柬埔寨首相、伊朗总统、白俄罗斯总统等先后来访,元首外交掀起了新高潮。今年还是一带一路倡议提出10周年,世界关注中国将在下一个发展阶段上高速路。

今年又正值中国改革开放45周年,世界密切关注新征程上的中国将有哪些开放新举措。刘晓光说,作为一名柬籍华人,他了解到中国政府对下一步对外开放已作出明确部署,提出稳步扩大规则、机制、管理、标准等制度型开放,更大力度吸引和利用外资,扩大市场准入,加大现代服务业领域开放力度等要求。相信在今年全国两会上,中国将确立如何把开放这一切切入点变为发力点。

柬埔寨 中国商会常务副会长潘东风在接受中青报中青网记者采访时表示,2023年全国两会必将引领中国再次成为世界经济增长的主引擎。

潘东风表示,在今天的达沃斯世界经济论坛上,中国被一致认为是全球经济的信心提振器和关键推动力。2月10日,在北京举行的中柬经贸投资旅游论坛上,专门出席论坛的柬埔寨首相洪森就表示,中国优化调整疫情防控政策,将对整个世界的贸易、投资和旅游产生巨大的推动作用。 本报金边3月4日电



3月4日,全国政协十四届一次会议首场委员通道开始前,一名外国记者接受采访。这是时隔3年后,委员通道从网络采访重新回归现场交流、面对面提问。 中青报 中青网记者 李峥伟/摄



3月4日,全国政协十四届一次会议首场委员通道开始前,全国政协委员、商务部国际贸易合作研究院院长顾学明(中)等在会场一侧候场,等待接受中外记者的提问。 中青报 中青网记者 李峥伟/摄

让经济生活重回正轨

强信心 稳预期 开新局



两会聚焦

王林 张均斌

3月的北京,春风拂面。今年的两会,是对新冠病毒感染实行乙类乙管之后召开的第一个全国两会。人们的生活重回正轨,大街小巷川流的人群以及升腾的烟火气都在宣告着信心的回归。

经过3年多的努力,中国取得了疫情防控的决定性胜利,稳增长成为今年宏观政策的首要任务。全国政协委员、毕马威中国前副首席龚永德认为,随着正常生产生活秩序的恢复,消费市场复苏按下快进键,科技创新和绿色转型推动制造业投资,中国经济有望断续成为世界经济增长的主引擎。

我们行业协会的企业在一起讨论下来,(觉得)今年还是会有比较稳健的增长。3月4日,全国政协会议召开前,全国政协委员、上海来伊份股份有限公司(以下简称来伊份)总裁郁瑞芬告诉

记者,她相信今年的消费需求还会持续复苏式增长,这将给更多企业带来持续投资、生产的信心,进而带动更多企业、更多行业迈向高质量发展。

全国政协委员、哈尔滨东盛金凯科技(集团)股份有限公司董事长张忠凯认为,过去的3年在疫情笼罩下充满不确定性,而今年经济生活逐渐重回正轨,正在召开的全国两会将进一步明确具体的政策措施,给人确定的信心。

有韧性有动力 拼经济有信心

今年是全面贯彻落实二十大精神的开局之年,各地都在拼经济,开好局上下功夫。全国两会召开前,已有近30个省市将当地经济增长预期目标定为5%左右或更高。各地都在靠前发力,让高质量发展的暖风劲吹。北京提出试点建设80个一刻钟便民生活圈,积极培育数字消费、文化消费、绿色消费、冰雪消费;广东要求打到外线抢订单,办好100场粤贸全球,境外展和广交会线下展;重庆、安徽、辽宁等10多个省市将固定资产投资增速目标定为10%以上,强调重大项目加速起跑,新老

基建齐抓并进。

700个重大项目持续推进落地,1月贷款增速位居全国第二,跨境电商交易规模同比大涨78.1%,春节期间接待游客数量全国第一。今年以来,四川的各项经济增长指标显示,这个西部省份经济增长的三驾马车保持着强劲动力。

作为四川籍企业家,全国政协委员、新希望集团董事长刘永好亲身感受到了这些信号。他是中国民营企业家的代表人物,担任全国人大代表或全国政协委员履职的时间将近30年。他认为,改革开放40多年的发展打下了坚实的基础。我国经济有着极强的韧性,有全球最完整的产业链条,有全球最大的消费市场、最大的中等收入群体、最大的劳动力和人才群体,最大的新经济增长数量。

刚刚过去的2022年,中国经济也在前所未有的风险挑战中展现了韧性:一季度开局好于预期;二季度前期超预期因素影响,经济一度出现下滑;稳经济一揽子政策和接续措施出台后,三季度经济大盘恢复回稳;四季度尽管疫情冲击再度加大,但总体延续恢复态势。2022年,中国经济顶住压力实现3%的增速,经济总量达到

121万亿元,人均国内生产总值(GDP)达12741美元。

2022年经济大盘的韧性和今年各地拼经济的动力,也给了刘永好巨大的信心。在接受中青报中青网记者采访时,他介绍了新希望集团这家国内农牧行业龙头企业通过基因测序分析等方法培育中国的良种猪,努力在猪芯片(即种猪)上做出突破,前几年与中国农业科学院合作培育的中新鸭,也有望推向市场,这将打破我国肉鸭品种必须依靠引进的历史,惠及成千上万的养殖户。

强信心,是今年许多政府部门的核心工作之一。全国人大代表、国家税务总局四川省税务局党委书记、局长李杰表示,今年四川税务部门将继续不折不扣落实落细各项减税降费政策,聚焦稳增长、稳就业、稳外贸、促消费等方面继续发力。在稳增长方面,将抓好月销售额10万元以下(含本数)的增值税小规模纳税人免征增值税等优惠政策落实,延续实施好科技型中小企业研发费用按100%比例加计扣除等政策,继续开展退税减税降费政策跟踪问效行动,引导企业将受惠红利用于生产发展,激发经济发展内生动力。(下转6版)

首场委员通道 回应社会关切



两会通道

李华锡 沈杰群 张西 刘昶荣 宋莉

3月4日下午,全国政协十四届一次会议首场委员通道,迎来8位全国政协委员,他们现场回答记者提问,从疫情防控到自主创新,从全民阅读到一带一路,回应社会关切,积极建言献策。

今年全国两会,疫情防控问题广受关注。全国政协委员、国家传染病医学

中心主任、复旦大学附属华山医院教授张文宏表示,今年春节前的一个月疫情比较紧张,包括他在内的医务人员承受的压力前所未有。他认为,目前,疫情防控进入了新阶段,接下来也是继续强化基层卫生体系非常好的时间节点。他表示,新冠疫情以来,我国在处理疫情方面积累了很多经验,为未来打造一个急转换、三级联动的医疗网络奠定了很好的基础。

在首场委员通道上,全国政协委员、中国共产党历史展览馆党委书记吴向东带来好消息。中国共产党历史展览馆计划把看展览和思政课结合,鲜活生动地讲好党的故事,引导孩子们在观看展览时加深对思政课等课堂知识的理解,让思政课活

起来。此外还计划通过打造沉浸式体验效果、开通网上展馆等方式增加展览的吸引力和感染力。

今年是大型运输机运-20飞机首飞的第十年,全国政协委员、中国工程院院士唐长红亲历了运-20飞机的研制、5年首飞、8年交付使用。他说,运-20飞机的奇迹密码就在于自立自强、自主创新。他深深地体会到,要实现高水平科技自立自强,实质上就是在国家需要的时候,想用就有,想干就能。

谈到中国新能源汽车,全国政协委员、吉利控股集团董事长李书福说,中国是世界上最大的新能源汽车生产国、消费国、出口量最大的出口国。中国去年出

口新能源汽车67.9万辆,同比增长120%,而且中国连续8年新能源汽车的产销量全世界第一。他表示,中国新能源汽车产业的循环利用能力在提升,如在锂离子电池回收利用方面,镍和锂的回收率超过95%,非常绿色环保。

在首场委员通道上,全国政协委员、中央民族大学教授蒙曼分享了她对阅读的思考。她说:越是科学发展、技术进步,越要重视读书。因为读书不光给你知识,还能帮你感受春花秋月,帮你判断善恶是非。读书可以让你的情感更加丰富,也可以让你的价值更加坚定。

今年春节期间,国内出游达到3.08亿人次,创造了3758亿元旅游收入。全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌认为,行万里路正在成为当代年轻人的全新选择,中国的旅游业正在进入个性化和多样性时代。(下转6版)

如何扩大高校毕业生就业



两会请回答

李若一 王林 毕若旭

目前大学生就业压力普遍过大,常不能真正发挥自己的才能。怎么鼓励各新兴行业的发展,扩大高校毕业生就业,发挥青年人的作用?全国两会

召开前,中青校媒面向全国各地青年发起征集,了解他们想向全国两会代表、委员提出的问题,包括就业创业、经济发展、文旅体育等方面。其中,山西传媒学院学生张淑涵提出的上述问题得到了全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希的回复。

在刘尚希看来,应该大力发展数字经济来吸纳青年就业,应鼓励、支持和拓展平台就业,以电商、网约车、物流配送、在线教育、信息服务和数字场景设计等作为吸纳青年就业的主要方式。各类短期

的就业促进政策,比如政府购买岗位、高校扩招、补贴存量企业稳岗等,难以作为长期政策使用,应以加快经济的全面数字化转型来促进就业。

刘尚希指出,当前就业问题面临四难:青年就业难、稳岗参与率难、就业政策创新难、政策协同配合难。而数字经济在就业方面展现出显著的引领作用,新职业也多数与数字化密切相关,在第三产业中,数字经济带来的岗位占到六成。

目前,我国劳动参与率从2012年的

70.82%下降至2021年的68.06%(女性仅为61.61%),但数字经济为逆转这种趋势创造了条件。各种数字平台带来的就业机会打破了就业门槛,让雇佣关系变成了劳务合作,或者网上摆摊创业创新、自我雇佣等新形式。因此,他建议,借助数字经济的包容性提升劳动参与率。

本刊编辑 潘圆 李立红 陈卓 王钟的 惠滢 美术编辑 张玉佳